

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается

I. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (6766)

СУББОТА, 3 февраля 1990 года.

Цена 3 коп.

Представляем кандидатов
в народные депутаты



В Михайловской бригаде колхоза имени Ленина кандидатами в депутаты районного Совета выдвинуты двое: Р. Г. ШАРИПОВ, инженер по снабжению и механизатор Ю. И. ШИГАРАНОВ. Выборы покажут, кому будет отдано предпочтение. Важно иметь своего представителя в органах власти, способного отстаивать интересы избирателей.

НА СНИМКЕ: Ю. И. Шигаранов — передовой механизатор колхоза.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ХРОНИКА

31 января сего года в совхозе «Бузавлынский» состоялось собрание коммунистов, проживающих на территории хозяйства. Решением собрания образована первичная

партийная организация совхоза, избран партийный комитет во главе с секретарем Владимиром Александровичем Ростовым.

По данным районного отдела статистики, в стартовом месяце 1990 года колхозы и совхозы

района продали государству 8040 центнеров мяса при квартальном плане 13 тысяч, 12710 —

Навстречу выборам НА НЕРАВНЫХ УСЛОВИЯХ

НИНЕШНИЕ выборы в местные Советы народных депутатов впервые проходят на демократической основе согласно новому Закону о выборах, породенному перестройкой общества. В то же время предоставленной демократией еще не все умеют пользоваться, а кое-где этим и злоупотребляют.

Например, в селе Янтышево по выборам в Атлинганский сельский Совет народных депутатов организовано 5 избирательных округов. По каждому округу избирали на собраниях выдвигали по два альтернативных кандидата. Но сельская избирательная

комиссия по каждому округу (кроме одного) зарегистрировала по одному кандидату. Почему? А дело в том, что остальные не дали своего согласия баллотироваться альтернативными кандидатами. В чем же причина?

Если смотреть, кто с кем должен был соперничать, то несколько проясняется причина, почему вторые альтернативные кандидаты сняли свою кандидатуру.

Так, депутат сельского Совета текущего созыва механизатор Х. И. Искушин не смог соперничать с сельским фельдшером А. Р.

Турумтаевой, передовому комбайнеру колхоза И. А. Сынбулатову куда более неудобно вытеснить председателя исполнкома сельсовета Р. Н. Кудашева. Как будет смотреть в глаза своему директору Ю. М. Иштакбаеву депутат сельсовета, завуч школы Л. А. Каипова, если победит на выборах, не легче будет дальше работать совместно молодому бригадиру И. Р. Давлетшину, победив в неравных условиях, с главным агрономом колхоза Г. Д. Иштановым. И вот по таким негласным причинам сняты кандидатуры. Только в одном округе будут бороться за депутатский мандат

дат на равных условиях доярка С. М. Иштакбаева и продавец промтоварного магазина М. Я. Тагирова.

Кто же сошел с арены предвыборной борьбы? Как мы видим, почти одни рядовые колхозники. За депутатский мандат поведет борьбу сельская элита: председатель сельисполнкома, главный агроном колхоза, директор школы, фельдшер. А вернее сказать, уже борьбы не будет, они обеспечили себе место в Совете. Только в пяти округах Совет потеряв трех колхозников. И после выборов будем констатировать, что среди избранных депутатов мало колхозников, особенно рядовых.

По чьей вине рядовые

Зимний день — урожай

Снег на полях — хлеб в закромах

Хлеборобы Хворостянского отделения совхоза «Бузавлынский» загодя готовятся к весенне-полевым работам, заботятся о будущем урожае — чтобы было больше влаги на полях, они организовали снегозадержание. Для этой цели арендаторы ежедневно выделяют два трактора. За ручагами одного из них постоянно работает механизатор Геннадий Чиннов, а на другом «Алтайце» трудятся посменно, которые свободны от других дел. При норме 40—45 гектаров механизаторы ежедневно бо-

роздят снегопадами по 50—60 гектаров пашни.

Всего в Хворостянском отделении снегозадержание произведено на 1050 гектарах, это как раз половина зернового клина.

В эти дни механизаторы готовятся к вывозке органических удобрений. Они привели в готовность погрузчик, пять тракторных тележек. И, как только вывозка органики завершится в Бузавлынском отделении к этой работе приступят хворостянцы.

И. ЗАЗОРКИН,
бригадир.

Технику на линейку готовности

В Центральной ремонтной мастерской совхоза «Маканский» широко развернули ремонт тракторов, подготовку их к предстоящему полевому сезону текущего года. Поинтересовались ходом ремонта техники у заведующего мастерским Айдара Салихьяновича Идрисова.

— Ремонт тракторов в совхозе идет, можно сказать, полным ходом, — рассказывает он. — в первом месяце года выпустили из мастерской 18 тракторов вместо 12 предусмотренных графиком. Да и с начала ремонтного сезона, по кварталам, план ремонта тракторов успешно выполняется, хотя и постепенно чувствуется некоторая задержка в запасных частях. Приходится их искать, доставать со стороны, иначе работать невозможно. Пока же одна самая труднорешимая проблема сдерживает

темпы ремонта — это острый недостаток малых инструментов. Совсем не поступают к нам наборы ключей, метчики, резцы и другие инструменты. Казалось бы, мелочь, но без них не обходится никакой ремонт.

специалисты и инженерно-технические работники. Пока же очень редко бывают случаи возвращения двигателей тракторов в мастерскую из-за плохого ремонта.

В целях стимулирования работников мастер-

Н ВЕСНЕ — ВО ВСЕОРУЖИИ

К сказанному замастерским следует добавить, что хорошие темпы ремонтных работ в мастерской объясняются созданием благоприятных условий для труда ремонтников и материального стимулирования за своевременный и качественный ремонт. Кстати, надо сказать, качество ремонта тракторов проверяется специально созданной комиссией, в которую входят главные

специалисты и инженерно-технические работники. Пока же очень редко бывают случаи возвращения двигателей тракторов в мастерскую из-за плохого ремонта.

Успехи ремонтников

достигнуты благодаря стараниям всего коллектива. Но все же среди них наиболее отличаются депутат сельского Совета, токарь Роман Каппов, слесарь-моторист Федорит Асыльбаев, слесарь по ремонту топливной аппаратуры Валерий Лаптев, сварщик Салават Байтильдин. В чистоте содержится мастерская стараниями техники Гульбии Рахмангуловой.

В ремонтных цехах начал ремонта повышается: сейчас в мастерской находятся 12 тракторов, в другом цехе ремонтируются три зерноуборочных комбайна, комплектуются и собираются новые сельхозмашини. В феврале будут полностью отремонтированы трактора. В целом полеводы считают, что к весенне-полевым работам будут готовы во всеоружии.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Следует отметить, что в отношении качества сдаваемого скота есть положительные сдвиги. Например, в колхозах «Новый путь» среднесдаточный вес каждой головы составил более 420 килограммов, имени Ленина — более 430, в совхозах «Хайбуллинский» — 423, «Матраевский» — 450, «Маканский» — 488. Особенно отличились животноводы совхоза «Степной», где среднесдаточный вес составил 506 килограммов и все поголовье скота принято по высшей упитанности.

В целом по району среднесдаточный вес каждого животного равен 437 килограммам, что соответствует уровню прошлого года.

хоза можно баллотироваться в любом округе, то почему же этим правом не могут пользоваться рядовые.

Одним словом, колхозники были поставлены в неравную борьбу. Например, нельзя ли было сделать так, чтобы механизатору соперничать с комбайнером, а агроному колхоза был выставлен оппонентом председатель исполнкома сельсовета или директор школы и т. д. Такая тактика выставления кандидатов в народные депутаты по округам характерна не только для села Янтышево, но и других округов по выборам в сельские и районные Советы народных депутатов.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Представляем кандидата в депутаты РСФСР

Газим Газизович ШАФИКОВ

Г. Г. Шафиков, родился 1 октября 1939 года в г. Фрунзе Киргизской ССР, член КПСС, по национальности башкир, образование высшее, окончил Башкирский государственный университет и Высшие Литературные курсы в г. Москве.

Газим Газизович учился в Актырской средней школе, в 1957 году поступил на филологический факультет Башгосуниверситета, а по окончании работал в редакции молодежной газеты «Ленинец». Позднее трудился в студии Башкирского телевидения, институте истории, языка и литературы Башкирского филиала Академии наук СССР, был литературным консультантом Союза писателей Башкирской АССР, с 1977 года член Союза писателей СССР. С 1983 года Г. Г. Шафиков — на профессиональной писательской работе.



ДУМА О БАШКОРТОСТАНЕ

Первая книга Газима Шафикова «Рожденные в седле» вышла в 1971 году. Новая, «Песнь Шульган-Таша» — совсем недавно, в Башкирском книжном издательстве. Поэт, прозаик, драматург и публицист этим сборником стихотворений и поэм как бы подводит предварительные итоги своего поэтического пути.

Г. Шафиков пишет на русском языке, но, как верно заметил Р. Бикбайев, «народный дух и краски нашего края в стихах Г. Шафикова порою представлены сильнее и отчетливее, чем у некоторых поэтов, пишущих на башкирском языке».

Поэтическая публицистика в стихах Г. Шафикова, историческая и национальная тематика заметно преобладают над чисто лирическим началом. Читатель не найдет в текстах поэта расслабленных созерцаний, акварельных зарисовок и нейтральных, без ясных позиций размышлений — все это не свойственно «патриотическому чувству и гражданскому темпераменту поэта. Да и как в наше взвихренное время, эпоху резкой переоценки ценностей оставаться чистым лириком?

Бираю панораму,
Слез горьких не тая —
Вся в рубицах и шрамах
Республика моя...

Поэт ищет новые, действенные связи с быстро меняющейся жизнью, стремится сделать свои стихи «строительным оружием» и «набатом борьбы» (Д. Юлый).

Героизм, мужество и высокое достоинство родного народа во времена исторического лихолетья, горькие несправедливости, выпавшие на долю родины в новые времена, непоколебимая вера в возрождение нации — это, пожалуй, главные темы книги, и они нашли художественное выразительное воплощение в сборнике «Песнь Шульган-Таша».

«Мир расколот, и трещина прошла через сердце поэта», — это фундаментальное изречение классика полностью приложимо к позиции и творчеству Газима Шафикова.

Кто пристегнут к упряжке коня,
Пронесен палачами так близко?
Нет, не Бабича — это меня
Волокут по камням зилаирским.

Поэт отнюдь не замыкается в узконациональных рамках, ему понятны и близки боли мира и его проблемы:

И сквозь огненный хаос гляжу.
Не дыша, на раскрытые створки.
И, распятый, на камне лежу,
Оглушенный страданиями Лорки.

И самые сегодняшние, острые проблемы нашего бытия нашли отражение в книге Г. Шафикова — будь то сохранение природы, национальный вопрос, запустение культуры... Даже вельможной номенклатуре (стихотворение «Иерархия») и «черной стае» шлыковых и хватов неравнодушный читатель найдет темпераментные строки в книге «Песнь Шульган-Таша».

Записным оптимистом в наши дни быть трудно, если вообще возможно. Поэтическому же сознанию сильной публицистической окраской это вообще не свойственно.

Но деятельный патриотизм и надежда — эти вечные ценностные категории — питают поэзию и вообще все творчество видного поэта Газима Шафикова. Его лирический герой, неотделимый от личности художника, пусть не без элементов некоторой декларативности, но абсолютно искренне провозглашает:

Желаю быть я вровень ростом
С народом!
Я люблю народ
Родной,
С судьбой его жестокой,
Его напевы и язык.
Народ — душа моя и око.

Он, малый, — для меня велик!

Своего рода кредо патриота, мечта поэта и цель жизни человека выразились в последних строках поэмы «Песнь Шульган-Таша»: «Мне бы испить вековечную муку неисчерпаемой песни свободы, мне бы приложить свою звонкую руку к музыке счастья и скорби народной».

Книга стихотворений и поэм Г. Шафикова «Песнь Шульган-Таша» актуальна в самом лучшем смысле слова. Это достойный вклад гражданина и поэта, общественного деятеля в духовную копилку своего народа и как нельзя лучше характеризует кандидата в народные депутаты РСФСР по Баймакскому национально-территориальному избирательному округу № 86.

С. МАТЮШИН,
член Союза писателей СССР, доверенное лицо кандидата в народные депутаты РСФСР
Г. Г. Шафикова.

Реабилитирован

Бикбай Хажиахметович Кутлаухметович 1886 года рождения, беспартийный, уроженец деревни Бийбово Хайбуллинского района, работавший в колхозе «Яш быун». З октября 1933 года был арестован Хайбуллинским отделением ОГПУ Башкирской АССР по ложному обвинению за участие в подготовке к восстанию и 8 марта 1934 года необоснованно осуж-

ден тройкой ОГПУ БАССР к 10 годам лишения свободы.

Место отбывания наказания и обстоятельства смерти Х. К. Бикбая для семьи оставались долгие туманными и только через многие годы по неофициальным каналам просочилась маленькая информация.

И вот только период гласности и демократии снял плотную занавесу,

ден тройкой ОГПУ БАССР к 10 годам лишения свободы.

Семье пришла радостная весть: «Х. К. Бикбай реабилитирован прокурором Башкирской АССР 29 мая 1989 года на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 года «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30—40-х и начала 50-х годов».

СРЕДИ 989 делегатов на съезде Башкирского народного центра «Урал», состоявшегося в середине декабря прошлого года, из нашего района было три представителя. О работе съезда мы информированы через республиканские газеты и телевидение.

Наподобие съезда в Январе в Акыре состоялась организационная конференция, организованная инициативной группой по созданию районной организации Башкирского народного центра. На конференции ее участники приняли Устав, утвердили положение и дали общественной организации название «Аманат».

Избран совет общества из 25 человек, его председателем стал хирург районной больницы

Ф. С. Ишимов, заместителем председателя юрист С. С. Биктимиров и бухгалтер колхоза «Красный доброволец» Г. З. Губайдуллин.

В совете будут созданы секции по различным направлениям действий. В основу деятельности

совет принимает те проблемы, которые являются первостепенными для центра, как оздоровление и развитие изучения башкирского языка, культуры, обычая и традиций, истории родного края, обучение родного языка в школах и детских дошкольных учреждениях, организация музеев, улучшение экологии, производство сельскохозяйственной продукции, социальных условий населения, межнациональных отношений, пропаганда и распространение печатных изданий на башкирском языке, борьба с пьянством и алкоголизмом, преступностью и т. д.

Исходя из вышеизложенного может возникнуть вопрос: «Как же будет способствовать обществу решению этих задач?»

На конференции было решено о создании первичных ячеек общества, которая объединяет всех желающих вступить в

нее не только башкирской национальности, но и других. Такие ячейки общества созданы в ряде городов и районах республики.

Например, в Баймаке под названием «Атайсал», Сибае — «Ирандек», Учалах — «Примель», Мелеузе — «Кунгак» и другие.

Духовный мир народа богат и прекрасен, потому следует передавать его будущему поколению таким, каким предоставлен нам. Название «Аманат» означает в переводе «Предание». Так пусть наше предание будет также богатое. Хочется выразить надежду, что «Аманат» привлечет внимание всех слоев населения нашего района, прежде всего учителей, особенно историков, языковедов, работников культуры, искусства и многих других.

Г. ГУБАЙДУЛЛИН, зам. председателя организации «Аманат».

Обращение

УЧАСТИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА «АМАНАТ» КО ВСЕМУ НАРОДУ РАЙОНА

В эти дни труженики района живут мыслями перестройки и обновления нашего общества. Среди проблем, возникающих в этом направлении, немало свойственных и нашему району.

Период культа личности и годы застоя нанесли непоправимый урон в развитии башкирского народа, что повлекло за последние годы заметное сокращение коренного населения в республике.

Урбанизация городов и промышленных предприятий в республике привели к катастрофическому состоянию экологии — поражены воздушная атмосфера, вода и земля.

В экологическом отношении не выделяется лучшим и наш район. Чрезмерное увеличение в хозяйствах района поголовья мелкого и крупного рогатого скота, неграмотное применение химизации в сельском хозяйстве привели к уничтожению лесного покрова и высыханию родников, ручьев, озер и рек, никогда богатые травостоя превратились в пустыни.

Центральные министерства и ведомства видят республику и районы как сырьевую базу. Народ лишен чувства хозяина на земле, лишен права распоряжаться производимой продукцией. Наш район превращен только в поставщика продукции.

В силу ограниченного развития производительных сил в башкирском Зауралье районы этого региона сильно отстали в социально-экономическом развитии, возникла проблема занятости населения, затруднены условия жизни. Социальная несправедливость рассматривается и в дорожном, и жилищном строительстве, по которым район занимает в республике

место наименее развитого. Претворение этой задачи в реальную жизнь зависит от наших усилий.

4. Не будем равнодушными к печати, издаваемой на родном башкирском языке. Распространение газет и журналов на родном языке — наша задача.

5. Есемиро будем вести пропагандистскую работу по возвращению на постоянное место жительства земляков, выехавших за пределы района, прорвавших социальными проблемами.

За последние годы идет процесс вымирания башкирского языка. Если не примем срочные меры против углубления процесса, то судьба башкирского народа окажется перед большой катастрофой. Вымирание языка приводит к вымиранию всего народа, со своей культурой, производством строительных материалов, добродушных дорог и газификации населенных пунктов — назревшие вопросы.

6. Примем все меры по сохранению уникальных природных уголков района. Добьемся сохранения поголовья овец и затормозим опустошение степи, превратим малоплодородные поля в богатые пастбища, потребуем от Бурибаевского рудоуправления и коммунальных служб прекращения загрязнения водного и воздушного бассейна.

7. Организация башкирских народных праздников, развитие традиций, обычая, сохранение памятников истории и культуры всецело зависит от нас самих. Будем бережливы к историческому прошлому наших предков, организуем в районном центре краеведческий музей. Изучение родного языка — национальная святыня проживающего в нем народа.

8. Хайбуллинцы! Для каждого из нас, какой бы национальности мы не были, район является родным краем, самым дорогим и близким на земной планете. Выступим достойными патриотами района, проявим заботу о всестороннем его развитии и расцвете.

9. Мы призываем братский великий русский, а также все народы, проживающие в районе, и дальше крепить наши дружеские межнациональные узы, жить на принципах глубокого взаимного уважения. В единстве и дружбе наша сила, мощь. Только в сплочении усилий мы легко преодолеем задачи перестройки нашего общества.

Правофланговые ТРУДОЛЮБИВАЯ

Хорошими трудовыми успехами завершила четвертый год пятилетки свинарка Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец» Валентина Семеновна Данилова. Работает она вместе с В. В. Крикошевой на откорме свиней. В начале прошлого года они пришли высокие социалистические обязательства и успешно выполнили их. Так, например, средний привес каждого поросенка за 1989 год в группе В. С. Даниловой составил 350 граммов. А на мясокомбинат каждого животного было отправлено весом 109 килограммов, причем всего было сдано свиней общим весом 950 центнеров. Таков итог работы

Федоровских свинарок. Такого успеха они добились благодаря своему трудолюбию, споровке. Только они знают сколько хлопот доставляют им их подопечные. Но не роняют на эти невзгоды, ибо знают, что труд их нужен, ценится.

В начале этого года свинарки приняли новые социалистические обязательства, по которому решили довести валовой привес свиней до 1300 центнеров, а среднесуточный привес каждого животного довести до 400 граммов.

Что же, намерения очень хорошие, желаем их реализации в жизнь.

НА СНИМКЕ: свинарка В. С. Данилова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



Если ты рачительный хозяин

ПЕРЕХОД на новые методы хозяйствования на селе, внедрение арендных отношений дают более быстрый экономический эффект. Когда за воспроизводство стада в колхозах имени Кирова, Калининграда, совхозе Янгельском Абзелиловского района взялись арендаторы, тогда и результаты труда не заставили себя ждать.

Например, в колхозе имени Кирова в 1989 году в среднем от 100 коров получено по 99 телят, от 100 овцематок по 105 ягнят.

В составе арендного звена работают зоотехник-селекционер, который является звеньевым, ветврач, ветфельдшер-гениолог и четверо техников-осеменаторов, за которыми закреплено по 300 коров.

В задачу звена входят такие работы, как проведение искусственного осеменения коров на более квалифицированном уровне, регулярное осуществление профилактических мер по снижению плодовитости и бесплодия маточного поголовья, ректальное исследование

коров и выбраковка непригодных к воспроизведению, своевременный запуск коров, организация и проведение активного миграции животных, вскрытие и устранение погрешностей в искусственном осеменении маток, обработка животных

ногого теленка по 3 рубля.

В этой организационной форме работы положительно то, что в деле воспроизводства стада и в целом племенной работе есть конкретный хозяин, который способствует более полному использованию потенциала.

Взялись арендаторы

гармональными препаратами в зависимости от установленного диагноза.

Такие они ведут зоотехнический, племенной учет и нумерацию приплода. Кроме того, арендаторы ежемесячно проводят контрольные удои, а далее, исходя из полученных данных контрольного удоя, лактации и уровня кормления, прогнозируют продуктивность коров в предыдущие месяцы, что облегчает доведение заданий как по дояркам, так и по фермерам.

Оплата труда техника-осеменатора авансируется в размере 120 рублей в месяц. А также в конце года производится расчет, за каждого полученного

есть положительный опыт индивидуальных арендаторов техников-осеменаторов в колхозах имени Карла Маркса, имени 50-летия Октября Баймакского района, где было получено в среднем по 110 и более телят от 100 коров.

Искусственным осеменением коров охвачены все молочнотоварные фермы в Баймакском и Абзелиловском районах. В 1989 году в этих районах получили в среднем от 100 коров по 93 телят.

А в хозяйствах Хайбуллинского района искусственным осеменением коров охвачено только

ко лишь 59 процентов молочнотоварных ферм. В настоящее время из 22 пунктов искусственного осеменения двенадцать не работают.

Это в колхозе имени Фрунзе, «Красное знамя», Новозирганский ферме колхоза «Новый путь», совхозе «Акъярский» в четырех отделениях, а в совхозе «Таналыкский» работает только один пункт.

Руководители этих хозяйств и главные зооветспециалисты не уделяют должного внимания решению проблем по улучшению породного и классного состава стада путем искусственного осеменения животных. Во многих хозяйствах по-прежнему занимаются вольной случкой, где бывшие производители неизвестного происхождения. Такие нет здесь зоотехнического учета, не организована нумерация телят, неизвестно их происхождение, а о контрольных дойках просто забыли.

Р. ЯКШИБАЕВ,
начальник Баймакского межрайонного племпредприятия.

Милосердие

НЕ ТАК уж давно в Бурятие невольно обратил внимание на саманный домик, стоящий недалеко от автостанции. Дом как дом, скажете, таких развалюх-землилок в поселке немало. Но мои взоры скорее всего привлекла вывеска на стене, кричащая о том, что вот в каких «дворцах» обитают наши ветераны. А на табличке краю написано: «Здесь живет участник Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.», там же нарисован орден Отечественной войны.

Чей это дом, — поинтересовался у прохожих, но ничего определенного они сказать не могли. Дверь хижины оказалась запертой ветеринской.

Там сейчас никто не

Хижина дяди Григория

живет, на днях переехали в четырехквартирный дом, расположенный недалеко от той землиники, прямо на задах, — сказала продавец, торговавшая в ларьке комбинормами. Так познакомился я с ветераном войны и труда Григорием Михайловичем Опариным.

Пришел по указанному адресу. Маленькая однокомнатная квартира. Григорий Михайлович прикован к постели; менее года назад парализован.

Боевал он на Курской дуге, под Ленинградом, два раза ранен, контужен. После войны работал на заводе «Электросталь» под Москвой. В 1957 году, вернувшись в Бурят, устроился в геологоразведочную партию, затем перешел на шахту. Трудился там ко-

чегаром до ухода на пенсию в 1989 году.

— Когда еще работал, подал заявление в рудоуправление с просьбой выделить благоустроенную квартиру, не дали. Жили в землянке. В конце прошлого года самостоятельно заселились в эту квартиру, потому что наша землянка разваливалась. Получаю 102 рубли пенсии, жена работает. Большое ей спасибо, ухаживает за мной как за ребенком. Но у меня единственная просьба к руководству рудоуправления и посовету: выпишите мне ордер на эту квартиру, ведь живу на птичьих правах, — рассказывает Григорий Михайлович.

— Лежал в больнице четыре месяца, вообще не двигался. И сейчас не могу ходить, по слава Богу, сидеть можно, — продолжает Г. М. Опарин. — Медсестра ходит по вызову, а вот врачи — редкие гости. Запас лекарства на исходе, не могу выписать рецепты.

Не хочу все это драматизировать. Как потом стало известно, Григорий Михайлович со своей женой не совсем уж одиночка. Не будем углубляться в его прошлую жизнь. Человек воевал за Родину, трудился, потерял здоровье. Думается, руководство рудоуправления и посовета проявят благородство и узаконят право ветерана на жилье.

— Мне осталось, видимо, жить недолго, но хочу, чтобы после меня жена осталась в законно полученной квартире, — говорит больной ветеран. Верится, что его просьба будет услышана.

А. АККУЖИН.

01 СООБЩАЕТ

Расплата за беспечность

СТАТИСТИКА показывает, что чаще всего пожары с гибелью людей проходят в зимний период, причем абсолютное большинство их приходится на жилой сектор. В прошлом году во республике в холодный период жертвами огня стало 72 человека, из них 17 детей.

Основными причинами этих происшествий явились нарушения правил пожарной безопасности

троплиткой загорелась одежда на пенсионерке Н. М. Ишбулдиной, проживающей в д. Юнусово Кигинского района. От полученных ожогов она скончалась. Или вот другой пример. Оставленный на ночь включенный электронагревательный прибор явился причиной трагедии в д. Ик-Вершина Бишбуллинского района: погибла гражданка М. К. Афанасьева.

Как видно из приведенных примеров, во всех случаях нарушались меры пожарной безопасности, которые и привели к той же печальной последствиям.

Многие из нас любят проводить свои свободные часы у голубых экранов, но порой забываем, что телевизоры могут преподнести неприятные сюрпризы, если не соблюдать правила их эксплуатации. Так, оставленный включенным телевизор стал причиной пожара и от огня пострадал жилой дом Галимова в селе Зиркилы Шаранского района.

От аналогичной причины пожар произошел в селе Кармышево Аль-

шевского района в личном хозяйстве Киньябулатова, который закончился с трагическим исходом.

Немало пожаров происходит от неправильной эксплуатации бытовых газовых приборов. Не надо забывать, что применяемый в быту газ взрывоопасен. Его повышенная концентрация и неуважительное отношение с огнем могут привести к тяжелым последствиям.

Многие из вас знают о том, что в п. Бурый произошел пожар, сгорели барак и домашние имущества граждан, и в огне погибла гр. Н. Кузнецова. Беспечность и нарушение противопожарных правил при эксплуатации газовых приборов обернулись непоправимой бедой.

Чтобы не повторилось подобных происшествий, не оставляйте включенные газовые приборы без контроля; не сушите над газовой плитой белье. Опасно также разогревать на газовых плитах маслины, краски.

С наступлением холода в зимнее время часто пожары происходят

и от печного отопления, порой малейшая неисправность или нарушение правил пожарной безопасности приводят к многочисленным пожарам и загораниям, влекущим за собой материальный и моральный урон, страдание многих людей.

От выпавших из топки печи горящих углей загорелся пол и сгорел жилой дом М. С. Ахметьевной в селе Нижние Лемезы Иглинского района. При этом спавшая хозяйка так и не проснулась.

От перекала печи загорелись постельные принадлежности в доме Хасановых в селе Алибасовка нашего района. А в доме остались два малолетних ребенка, которые спали. В результате загорания девочка задохнулась в дыму, а мальчика, благодаря усилиям врачей, удалось спасти. Велико горе родителей, но в случившемся виноваты прежде всего они сами, так как допустили преступную беспечность в обращении с огнем.

Как правило, в большинстве случаев, сами становятся жертвами огня. Вот, например, Т. А. Байбулатов из деревни Гаделево будучи в нетрезвом состоянии курил в доме, не помнил куда бросил окурок. После его ухода через некоторое время в доме произошел пожар, остался без дома.

Каждый шестой пожар в республике — результат шалости детей с огнем. Но, самое горькое здесь в том, что виновники пожаров часто становятся

жаркой безопасностью.

Надо помнить, что отопительная печь является источником повышенной опасности и требует самого строгого соблюдения правил безопасности.

Сегодня все более нетерпимым становится циничество, которое причиняет вред здоровью многих людей, пагубно отражается на воспитании подрастающего поколения.

Под воздействием алкоголя люди утрачивают чувство ответственности и не в состоянии контролировать свои действия и поступки, допускают при этом преступную беспечность в обращении с огнем. Как правило, в большинстве случаев, сами становятся жертвами огня. Вот, например, Т. А. Байбулатов из деревни Гаделево будучи в нетрезвом состоянии курил в доме, не помнил куда бросил окурок. После его ухода через некоторое время в доме произошел пожар, остался без дома.

Каждый шестой пожар в республике — результат шалости детей с огнем. Но, самое горькое здесь в том, что виновники пожаров часто становятся

сами жертвами огня. Трагически закончился день для семьи Фазыльевых из д. Кара-Елга Чиминского района. Оставив дома трех малолетних детей, закрыв двери на замок, мама ушла на работу. Дети спали. Предоставленная сама себе Фидалия, найдя спички и сев на диван, затеяла опасную игру с огнем. Сначала загорелась диван. Испугавшись, девочка побежала к двери и пыталась ее открыть, но она была закрыта. Из-за большой концентрации дыма потеряла сознание и упала возле порога. Вернувшись с работы на обед, мать обнаружила детей, лежавших на полу. По счастливой случайности девочку удалось спасти, а двум сыновьям уже нельзя было ничем помочь.

Чтобы не случилось подобной беды в вашем доме, не оставляйте малышей одних дома без присмотра, убирайте от них в недоступные места спички. С самого раннего возраста прививайте детям осторожность к огню.

Р. ИШЕМГУЛОВ,
ст. инспектор госпожнадзора РОВД.

